

ВЫСОЧАЙШИЙ РЕСКРИПТЪ,

ДАННЫЙ НА ИМЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА МИНИСТРОВЪ, ДѢЙСТВИТЕЛЬНАГО ТАЙНАГО СОВѢТНИКА КНЯЗЯ ГАГАРИНА, ПРЕДЛОЖЕННЫЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ МИНИСТРОМЪ ЮСТИЦІИ 14-ГО МАЯ.

О главныхъ началахъ, которыми должны руководствоваться министры и главноуправляющие отдельными частями принуправлений, вспренными имъ вѣдомствами.

Князь Павелъ Павловичъ.

Единодушныя изъявленія вѣрноподданической преданности и довѣрія ко мнѣ, ввѣренного Божімъ Промысломъ управлению моему, народа служить мнѣ залогомъ чувствъ, въ коихъ я нахожу лучшую награду за мои труды для блага Россіи.

Чѣмъ утѣшительнѣе для меня сие сознаніе, тѣмъ болѣе признаю я своею обязанностю охранять русскій народъ отъ тѣхъ зародышей вредныхъ лжеученій, которые современемъ могли бы поколебать общественное благоустройство, если бы развитию ихъ не было постановлено преградъ.

Событие, вызвавшее со всѣхъ концовъ Россіи доходящія до меня вѣрноподданическія заявленія, имѣствъ съ тѣмъ послужило поводомъ къ болѣе ясному обнаруженію тѣхъ путей, которыми приводились и распространялись эти пагубныя лжеученія. Извѣдованія, производимыя учрежденою по моему повелѣнію особою слѣдственной комиссию, уже указываютъ на корень зла. Такимъ образомъ, Провидѣнію благоугодно было раскрыть предъ глазами Россіи, какихъ послѣдствій надлежитъ ожидать отъ стремлений и умствованій, дерзновенно посягающихъ на все для нея искони священное, на религіозный вѣрованія, на основы семейной жизни, на право собственности, на покорность закону и на уваженіе къ установленнымъ властямъ.

Мое вниманіе уже обращено на воспитаніе юношества. Мною даны указанія на тотъ конецъ, чтобы оно было направляемо въ духѣ истинъ религії, уваженія къ правамъ собственности и соблюденія коренныхъ началъ общественного порядка, и чтобы въ учебныхъ заведеніяхъ всѣхъ вѣдомствъ не было допускаемо ни явное, ни тайное проповѣданіе тѣхъ разрушительныхъ понятій, которыя одинаково враждебны всѣмъ условіямъ нравственного и материальнаго благосостоянія народа. Но преподаваніе, соответствующее истиннымъ потребностямъ юношества, не принесло бы всей ожидаемой отъ него пользы, если бы въ частной семейной жизни проводились ученія, не-

согласный съ правилами христіанского благочестія и съ вѣрноподданическими обязанностями. Посему Я имѣю твердую надежду, что видамъ Моимъ, по этому важному предмету, будетъ оказано ревностное содѣйствіе въ кругу домашняго воспитанія.

Не менѣе важна для истинныхъ пользъ государства въ его совокупности и въ частности для каждого изъ Моихъ подданныхъ полная неприкословенность права собственности во всѣхъ его видахъ, опредѣленныхъ общими законами и положеніями 19-го февраля 1861 года. Независимо отъ законности сего права, одного изъ самыхъ коренныхъ основаній всѣхъ благоустроенныхъ гражданскихъ обществъ, оно состоить въ неразрывной связи съ развитиемъ частнаго и народнаго богатства, тѣсно между собою соединенныхъ. Возбуждать сомнѣнія въ семъ отношеніи могутъ одни только враги общественнаго порядка.

Къ утвержденію и охраненію сихъ началь должны стремиться въ лицѣ, облеченный правами и несущія обязанности государственной службы. Въ правильномъ государственномъ строѣ первый долгъ всѣхъ призванныхъ на служеніе Мнѣ и отечеству состоить въ точномъ и дѣятельномъ исполненіи своихъ обязанностей, безъ всяаго отъ видовъ правительства уклоненія. Превышеніе и бездѣйствіе власти одинаково вредны. Однимъ лишь неуклоннымъ исполненіемъ сихъ обязанностей можетъ быть обеспечено то единство въ дѣствіяхъ правительства, которое необходимо для осуществленія его видовъ и достижения его цѣлей.

Мнѣ известно, что нѣкоторыя изъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ, принимали участіе въ разглашеніи превратныхъ слуховъ или сужденій о дѣйствіяхъ или намѣреніяхъ правительства, и даже въ распространеніи тѣхъ противныхъ общественному порядку ученій, которыхъ развитіе допускаемо быть не должно. Самое званіе служащихъ даетъ въ такихъ случаяхъ болѣе вѣса ихъ словамъ и тѣмъ самымъ способствуетъ къ искаженію видовъ правительства. Подобные беспорядки не могутъ быть терпимы. Всѣ начальствующіе должны наблюдать за дѣйствіями своихъ подчиненныхъ и требовать отъ нихъ того прямаго, точнаго и неуклоннаго исполненія предуказанныхъ имъ обязанностей, безъ второго невозможенъ стройный ходъ управления и которымъ они сами должны подавать примѣръ уваженія къ власти.

Наконецъ, для рѣшительного успѣха мѣръ, принимаемыхъ противъ пагубныхъ ученій, которыя развились въ общественной средѣ и стремятся поколебать въ ней самыя коренные основы вѣры, нравственности и общественнаго порядка, всѣмъ начальникамъ отдельныхъ правительственныхъ частей надлежитъ имѣть въ лицѣ содѣйствіе тѣхъ другихъ, здравыхъ, охранительныхъ и добронадежныхъ силъ, которыми Россія всегда была обильна и доселѣ, благодаря Бога, преизобилуетъ. Эти силы заключаются во всѣхъ сословіяхъ, которымъ дороги права собственности, права обеспеченаго и огражденаго закономъ землевладѣнія, права общественного на законѣ основанія и закономъ опредѣленныя, начала общественнаго порядка и общественной безопасности, начала государственного единства и прочнаго благоустройства, начала нравственности и священныя исти-

ны вѣры. Надлежитъ пользоваться этими силами и сохранять въ виду ихъ важные свойства при назначеніи должностныхъ лицъ по всемъ отраслямъ государственного управления. Такимъ образомъ обеспечится отъ злонамѣренныхъ нареканій, во всѣхъ слояхъ народа, надлежащее довѣріе къ правительственнымъ властямъ. Въ этихъ видахъ, согласно всегдашнимъ Мояимъ желаніямъ и неоднократно выраженной Мною волѣ, надлежитъ по всемъ частямъ управления оказывать полное вниманіе охраненію правъ собственности и ходатайствамъ, относящимся до пользы и нужды разныхъ мѣстностей и разныхъ частей населенія. Надлежитъ прекратить повторяющіяся попытки къ возбужденію вражды между разными сословіями, и въ особенности къ возбужденію вражды противъ дворянства и вообще противъ землевладѣльцевъ, въ которыхъ враги общественного порядка естественно усматриваютъ своихъ прямыхъ противниковъ. Твердое и неуклонное соблюденіе этихъ общихъ началь положить предѣль тѣмъ преступнымъ стремленіямъ, которая нынѣ съ достаточнou ясностью обнаружились и должны подлежать справедливой карѣ закона. Поручаю вамъ сообщить настоящій рескриптъ Мой, для надлежащаго руководства, всѣмъ министрамъ и главноначальствующимъ отдѣльными частями.

Пребываю къ вамъ навсегда благосклонный.

На подлинность Собственнуго Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Царскомъ Селѣ.
13-го мая 1866 г.

II.

ИЗВѢДЕНИЯ № 7Ъ ПРИКАЗОВЪ

Г. ВОЕННАГО МИНИСТРА.

10-го марта, № 85.

Въ февралѣ 1865 года, съ Высочайшаго разрѣшенія, допущены были, въ видѣ опыта, въ пажескомъ Его Императорскаго Величества корпусѣ некоторые распоряженія по внутреннему его устройству.

На основаніи сихъ распоряженій, къ специальнymъ классамъ корпуса примѣнены мѣры, приняты въ основаніе при устройствѣ военныхъ училищъ, а общимъ классамъ приданъ характеръ воспитательный, примѣняясь къ полученнымъ уже результатамъ въ военныхъ гимназияхъ; при этомъ, между прочимъ, испрошено было:

1) Допустить для приема возрастъ отъ 12 до 17-ти лѣтъ (вмѣсто